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im Darehmesser haltende Frise bei einer gewissen Umdrehungs- Die Geschwindigkeit bildet die Grundlage fir die Be-
geschwindigkeit der Welle am vorteilbafiesten wirkt, wir die Wella rechnung der Gesamthe wegung. Die benutzte Formel lautet:
nur halb so schnell laufen lassen diirfen, wenn wir eine 10 em
4 im Durchmesser haltende Friiso verwenden wollen. da dann ihre | wobei
| Umfangsgeschwindigheit so gross wie die der ersten wiire. Wir

. t = Zeit (tempus)
lassen deshalb auneh grosse Bohrer langsamer sieh bewegen als and » == Geschwindigkeit (velocitas)
kleine u. s. w.

i - Tl . i : bedeutet, oder in Worten: Die (Gesamtbewegung ist gleich der -
, Als Hinheit der Zeit wird vielfaeh 1 Sekunde, 1 Minute Zahl der verflossenen Zeiteinheiten mal dem Weg in der Zeit- :
1 Stunde gebraucht, aber es kinnen auch andere verwendet dinhielk
werden, z. B, 10 ]'"rImIlIE*n_. 24 Stu_gdap e My : Diesa Formel weicht zwar von der iiblichen, wonach Ge-
Wenn man von der weschwindigkeit eines Kdrpers spricht, samtbewegung == Zeii X Geschwindigkeit, etwas ab. aber hier
80 meint man gewdhnlich die mittlere Geschwindigkeit des entspricht sie der Art, wie dic Formel angewendet wird, —
Kirpers selhst oder des besonders in Betracht kommenden Teiles fﬂun ein Beispial: ;
desselben, ~Der Oberkorper eines gehenden Menschen bewegt Wieviel Umdrehungen maeht das Gangrad einer Taschenmuhr
sich fast gleichmiissig, die Beine machen Pendelbewegungen teils in einem Tage?
um die Fuss-, teils um die Hufigelenke. aty Bei 15 Zihnen und einer Unrub, die 18000 Sehwingungen
Ein fahrender Wagen bewegt sich fast gleichformig auf(, Stunde macht, braucht das Gangrad zu einem Umgang
ebener, guter Strasse, und zwar fortschreitend, wihrend die Rader- | o Sekunden (Zeiteinheit — 6 Sekunden). Seine Gesehwindigkeit
teile Cykloidenbewagungen machen u. s w. Die Zeiger der Uhr '

g=1{.p
§ = Weg (spatium, Raum),

s : ¥
' stehen still, w:‘ihraqd das {iangra.clr Iruht, und bawaguu sich wihrend | ET}T ﬁfg?;%ﬂﬁ g ﬁeﬂﬂﬂ? " giten branchen: berschnem wir :
der Hebung und Rickfiibrung. Wir nehmen an. diese Bewegungen | .. o - " |
sind gleichfirmig, also ihre Gesehwindigkeiten dieselben, wobei|' il Zait 17
wir voraussetzen, dass Antrieb und Widerstinde sich nicht findern, Lahl der Zeiteinheiten = ——  — __~ 188
Da letzteres nur innerhalb gewisser Grenzen. also fm Mittel, gilt, Leiteinheit 6 Sekunden .i
sprechen wir also von mittlerer Geschwindigkeit. Genau __ 86400 == 14400 . ... und davon |
genommen, ist diejenige die mittlere (Feschwindigheit, mit der 6 Sekunden l
dieselbe Gesamtbewegung hervorgebracht wird, wie mit der ver- Gesamibewegung in 1 Tag = 14400 3 1 Umdrehung .
finderlichen Geschwindigkeit, und zwar in derselben Zeit Ein . == 14400 I--defﬁ'h}lﬂgﬂ?' ).
Sekundenzeiger macht in 1 Minnte einen Umgang, er bewegt|  Meist werden die Aufgaben mit Hilfe des nSchlusses auf
sich aber eigentlich nur wiibrend Hebung und Fall — Graham- [die Einheit* gelost, 4. h. man berechnet 2. B. die Zabl der
gang vorausgesetat. (Gan gradu:nrl_rehunrgen fiir 1 Sekunde, die man als Einheit nimmt. .’
Wir Iassen nun hier eine kleine Tabelle einiger (Geschwindig- | Dann wire in obigem Beispiel: , ;
keiten folgen. Zahl der (ian_gradurndrehungan In 1 Sekunde
A) Fiir fortsehreitende Bewegungen : = 1f; Umdrehung; in 1 T a8, der B6-400 Sekunden hat,
Sehnecko AEC . in 1 Sekunde 1,6 mm, | ... = 806-400-T; = 144007).
Pimgiagwr.. o . 18wunde 6 km, g fr"rmﬁw:r d:a_hagamqhewngupg berechneten, kann es auch
Pferde und Wagen . 1 19 fiir die huanhwmg’l:gl{mt oder die Zeit gusphahun,_wenn von
Lastzug . 2] : e e den genannten drei Grissen zwei gegeben sind. Die Formeln
Eilzug . e e S } lanten dann: |
B) Umdrehungsgeschwindigkeiten von praktischer Wichtig- | Zeit = h—:BR arﬁi}“‘f?gﬁﬁ wobel wir zuniichst die Zahl der Zeit- |
keit atid . Gescbhwindigheit Ve Bty -
Fossschwungrad . . . . in 1 Minute 135 Umdrehungen einheiten erbalten und daraus Zeit = Zahl der Zeiteinheiten |
Vorlegerollo . ST e ¥ " | X Zeiteinheit berechnen mﬂsaun”l. |
Bohrmaschinenspindel  (fiir Geschwindigkeit = {Jaaamtharw_ugungl ]
Uhrnisehior) . . .ot e S 00 i Aeit l
Mittlers Drehbinke mit Fuss- Auch hier ist erst aus der E;itainhuit und der Zeit die Zahl
gestell fir Woerkstiitten, - TR T et ‘
die Sehnur liegt auf Nr. 1 sy e ‘ der Zeiteinheiten = Zeitainheiten. 2 berechnen.
i | . 480 | Im Leben sind die Sachen nicht so einfach, da gilt es meist '_
Ke.d-s 1 05 onE 4 erst die Aufgabe zu stellen! i
und (zur Bearbeitung : -Die Aufgabe richtiz stellen heisst, sie schon halb l8sen® f
grosser Gegenstinde) Nr.4 |, 1 . 200 % | sagt die Wissenschaft, und das stimmt!
Stichelspindel der Schneide- Auch hierfiir ein Beispiel. Es zeigt, wie meist aus einer
maschine . ., . A R [ . Aufgabe ein ganzer Strauss newer erblitht, und wie man bei der

Diase Gesehwindigkeiten siu.d bei Einrichtungen, die sich Lﬁsun_g aueh in dgr Theorie praktiseh sein muss. will man rasch
der Uhrmacher zo diesem oder jenem Zwecke macht, von grosser | und sicher zum Ziele gelangen.

Wichtigkeit. Besuchte mich da neulich ein _ehemaliger _‘Schu]lar_. Herr
| ‘ indigkeiten : 'ﬂln_-unmrwturmaﬂlqer A. Rapfl aus Wien, Natiirlich ging auch
| Hnlﬁjj::jﬁﬂggschwmdxg ik in 1 Sekunde 60 m gleich das Fachsimpeln los, und er erzihlte mir, er habe in den
Eew 1 e s.w. |1876 fir die dsterreichische Kriegsmarine von M. Grossmann-
Bei grossen Geschwindigkeiten nimmt man meist dio Sekunde, | i : . =
bei Maschinen die Minute, im Verkehrswesen natrlich die Stundo |, s, VI, bitto. bier gonau zu achten, dass auf die Bessichnungen der

oLLlde o grisste Wort gelegt ist und wird, denn gerade die Laichtfertigkeit, mit dar
als Zeiteinheit: man sagt also: das Geschoss durcheilt jo 1 Sekunde | sogar in Biichern fibar diesen Punkt hinweggegangen wird, bringt zahlreiche

600 m, die Maschinenwaelle macht in 1 Minate 200 Umgiinge, | Missverstindnisse in die Mechanik, und es beriihrt dis Gedankenlossn Ear
¢in Eilzog legt in 1 Stunde 90 km zuriick. | mieht, wenn sie am Schlusse siner Berechnung eine Gleichung erhaltan, die

. 5 ' # tw tat: & d d i t e .
Manehmal treten weitere Bestimmungen hinzu, z. B. marsehiert ;;“H]ii" :u[;;]ah : IELTE;?DE ];;'t]_]gﬂu 8 Datlgrde In. 1 Stunde== 14400 Bk,

die Truppe in 1 Stunde 4 km. bei 24 km — 6 Stonden tiglicher 2) leh habe den ,Bohluss suf die Einheit* nisht so oft angewandet,
Mnrgch]gigiung u. 8, W, weil bei dieser Earanhnup sweiso Gfters mit echton Britchen zu arbeiten ist,
Bei Menseh und Tier sind kiirperliche Eewagungun durch | ™t denen die Sehiler sieh reaht wenig vertrant zeigten, was gogenwiirtig,

: i iy X : ; wo die Dezimalbriiche mehr geiibt werden, nicht wandernimmt.
die nach B Zeit eintretende Ermidung im Mittel nieht so 3) Z.B. ist die bei uhiﬁam Beispiel verfliessenda Zait 1 Tag = Zahi der
hoeh als in gewissen  Ausnahmefillen. Zeiteinheit 3 Zeiteinheit — 14400 % § — 86400,
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